

# 90%城市社区和50%村居将建成便民生活服务圈

## 广州发布城乡社区服务体系“十四五”规划

日前，广州市印发广州市城乡社区服务体系“十四五”规划。规划指出，到2025年，广州全市90%城市社区和50%村居将建成便民生活服务圈，其中50%城市社区和10%村居将建成优质生活服务圈，每千名常住人口拥有3岁以下婴幼儿托位数力争达到5.8个。

羊城晚报记者 符畅 通讯员 李国全

### 15分钟优质生活服务圈

规划指出，将持续推进城乡社区生活服务区建设，打造城市社区15分钟、农村社区30分钟优质生活服务圈。全市90%的城市社区、50%的村居建成便民生活服务圈，其中50%的城市社区和10%的村居建成优质生活服务圈。

在发展社区便民服务方面，广州将推动餐饮、健康、养老、育幼、文化、旅游、体育、家政、物业等生活性服务业向高品质和多样化升级，大力发展家庭服务业，加强公益性、基础性服务业供给，支持城乡社区建设嵌入式、分布式、连锁式、专业化的社区托育服务设施，提供全日托、半日托、计时托、临时托等多样化服务。

在婴幼儿照护服务方面，广州将在2025年年底前，初步形成15分钟婴幼儿照护服务圈，全市每千名常住人口拥有3岁以下婴幼儿托位数力争5.8个。

### “10分钟健身圈”

“做优城乡社区健康服务”是“十四五”期间，广州社区服务体系建设的重点一环。规划指出，将健全公共卫生服务体系，做实做细家庭医生签约服务和基本公共卫生服务，推动流动人口基本公共卫生服务均等化。实施基层医疗卫生机构标准化达标和特色项目工程，到2025年，实现乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生服务中心数量100%达标。

在推进社区公共体育服务体系建设项目，广州将扩大社区健身设施供给规模，鼓励因地制宜、合理布局建设各类体育设施。到2025年，广州将建成城市“10分钟健身圈”和农村“10里健身圈”，新建居住区和社区体育设施覆盖率达到100%以上，公共体育场地设施开放率达到90%以上。

四级终身教育供给体系

规划指出，广州将在“十四五”期间打造社会多元参与的“市、区、镇（街）、村（居）”四级终身教育供给体系，加快构建覆盖全市城乡的社区教育办学网络，设立社区学校（学院）及办学点，探索建立社区大学、家长学校、老年大学等社区教育服务阵地。

到2025年，广州将建成8个社区教育示范基地和老年大学示范学校、5个社区教育创新区，建成优质城市“10分钟文化圈”和农村“10里文化圈”。

村居颐康服务站全覆盖

在做优城乡社区养老服务方面，规划提出完善“中心城区10-15分钟、外围城区20-25分钟”社区养老服务网络，健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，社区养老服务设施配建达标率100%，在镇街综合养老服务中心（颐康中心）实现全覆盖的基础上，每个村居设置至少1个具备日间照料、上门服务、助餐配餐等功能的村居颐康服务站，优化提升助餐配餐、医养康养、家政养老“3+X”养老服务，开展老年人家庭适老化改造，推广家庭养老床位服务和实现适老化改造、智能化设施、专业化服务“三入户”，积极探索互助性养老。

## 持居住证人员下月开始也可参加城乡居民医保

羊城晚报讯 记者薛仁政，通讯员穗医保报道：近日，记者从广州市医保局获悉，《广州市社会医疗保险规定》将于12月起施行，在广州市居住、持有在广州市办理且在有效期内《广东省居住证》的非广州户籍居民也可参加城乡居民医保，市医保部门现已开通参保登记预受理“绿色通道”。

记者了解到，广州市城乡居民医保现已覆盖全市行政区域内的大中专院校、中小学校的全日制在校学生，涵盖拥有广州户籍且未参加职工社会医疗保险的城乡居民，在穗居住的非广东省人才优粤卡或广州市高层次人才持证持有人的未就业配偶及子女、持有永久居留证外

国人以及办理港澳台居住证的未就业港澳台居民等人群。

即将实施的《广州市社会医疗保险规定》将进一步放开参加城乡居民医保的户籍限制，将持有在广州市办理且在有效期内《广东省居住证》的非广州户籍居民也纳入参保人群范围。广州市医保新规12月实施后，持居住证相关人员将被纳入保障范围。市医保部门介绍，为保障该类人员有充足时间完成参保登记手续，目前已开通受理“绿色通道”，符合条件的人员可通过“穗好办”App线上办理或到广州居住地街道（镇）公共服务中心现场办理，待新规正式实施，医保部门将正式征收。

## 一键查询罕见药库存

广州上线“罕见病用药”查询专区，涉及品规超80个

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：11月22日，记者从广州交易集团获悉，近日，广州交易集团旗下广州药品集团采购平台（以下简称广州GPO平台），正式开通“罕见病用药”查询专区。

此次广州GPO平台开通“罕见病用药”查询专区，有利于推动罕见病用药供应保障数字化，切实解决罕见病患者最关心的寻医找药问题。“在健康路上不让任何一个人掉队”，据悉，下一步，广州GPO平台将积极衔接广东省药事管理与药物治疗学委员会开发“罕见病用药”小程序，形成移动端和PC端联动，为广大病患提供更加便捷的寻医找药渠道，共同营造关注罕见病、重视罕见病的社会氛围。

记者了解到，经过4年的快速发展，广州GPO平台的服务范围已覆盖全省17个地市，为超过1800家医疗机构以及省军区37家干休所提供药品采购服务。近年来，广州GPO平台在省、市医保部门的指导下，做好带量采购落地实施工作，确保谈判药品及时挂网，让更多患者用上平价的心脏支架、人工关节。从畅通药品常态化报价渠道，到为疫情防控药品开辟绿色通道，在广州GPO平台的助力下，更多救命救急的好药和医用耗材得以及时供应到临床，惠及更多患者。

## 王文林：把“全院最差科室”打造成全国“领头羊”

### 带领科室从“最差”到“最强”

2008年，王文林医生由原广州军区总医院转业到广东省第二人民医院心胸外科。据了解，当时心胸外科的情况极不乐观，是全院公认的最差的科室，人才缺乏，收治的病人也不多，人心涣散。

为了使科室早日走出困境，医院党委最后做出决定，任命王文林为心胸外科主任。面对前所未有的困难，王文林欣然接受挑战并且表示，希望自己能带领科室走出困境。

在接任心胸外科主任一职后，他几乎把所有的精力都用在了工作上。如何带领科室开拓出一条新路？王文林苦苦思索，经过一番研究，他发现“漏斗胸”、“鸡胸”、窒息性胸廓发育不良等疾病，在当时鲜有医生深耕，所以，他便结合心外科的工作经验，开展胸廓畸形的手术攻关。

2018年5月9日，省二医挂牌成立了全国第一家胸壁外科。同年年底，王文林发起并成

立了我国第一家胸壁外科专业组织、广东省胸壁疾病学会胸壁外科专业委员会并任主任委员。2019年，王文林发起并成立了中国胸壁外科联盟并担任联盟主席。

省二医党委书记、副院长刘红梅向记者介绍，自2009年王文林上任后，他带领全科人员奋勇拼搏，刻苦攻关，经过短短数年努力，把科室打造成全国胸壁外科的领头羊。

### 让胸壁手术变得容易操作

凭着一股不怕苦、不怕累，大胆探索的劲头，王文林带领团队不断研究，创建了一整套胸壁外科的理论体系，使我国胸廓畸形的手术技术水平走到了世界的前列。

“因为胸壁手术很特殊，稍不注意可能会刺破心脏，因此反复实践，发明了大量的手术器械让手术变得安全，并获得国家专利65项；同时，他还设计了大量手术方式，其中包括Wang手术、Wung手术等缩短手术时间，缩小手术切口等。其中，

Wang手术被国家卫生健康委颁发的《手术操作代码国家临床版》3.0收录，成为被收录的唯一一个以中国人名字命名的术式。”他的一位同行刘洋医生说。

王文林说，“如果技术熟练，只需要几分钟就可以完成一台Wang手术。年轻医生也敢做这个手术，这正是我设计这个手术的唯一初衷。”用自己名字命名的手术方式，并且让复杂的手术变得简单容易操作，这也许是值得每一个外科医生骄傲的事情。

### 用安全手术获得患者信任

王文林把自己的技术毫无保留地传授给同行。近年来，他走遍全国350多家医院进行技术帮扶，共完成各类胸壁外科手术8000多例。值得一提的是，他们完成了全球最多的窒息性胸廓发育不良（Jeune综合征）手术，达34台。据悉，该手术是胸壁外科领域最具挑战性的手术，他们的手术数量比全球所有其他医院完成该手术数量的总和还要多。这不仅他们的骄傲，

更是中国医生的骄傲。

为了让全社会关注胸壁畸形患者，他还倡议设立了全国的“胸壁关爱日”，先后参加了“救心行动”“挺胸做人行动”等大型公益活动。为了让大众了解胸壁疾病，他在微博、微信上发表了数千篇原创文章。如果我们发布的文章能让患者得到帮助，我就心满意足了。”王文林说。据了解，这些科普的大部分灵感来源于患者故事。

近日，一名从外省慕名而来的49岁漏斗胸患者与王文林主任一见面就说，“您是最让我信任的医生。”王文林说，“我与这位患者素不相识，她一来就这么多话，我都不好意思了，但她的经历让我同情。我们接诊的最大年龄漏斗胸患者是87岁。他们很早就了解自己的病情，但手术风险让他们一直犹豫，无法下决心接受手术。我懂他们，知道他们的心事，因此我要把自己最好的技术呈现给他们，使他们对我和我的手术方式有信心，最终解除痛苦。”



王文林（右一）在工作中 院方供图

设计十几种新术式、创建了中国的胸壁外科专业，成为胸壁外科专业的创始人。广东省第二人民医院胸壁外科研究所所长，胸壁外科主任王文林十几年默默耕耘，终于带领科室在困境中开出了胜利之花。

# 印尼地震至少268人死亡



据新华社电 据印度尼西亚国家抗灾署22日公布的最新消息，印尼西爪哇省21日发生的5.6级地震已致268人死亡。

消息说，地震发生后，超过5.8万人被迫离家避难，仍有151人处于失踪状态，救援工作仍在进行。

印尼总统佐科22日前往震中展玉地区，表示政府将提供资金，用以重建被损毁房屋，新建房屋必须符合抗震标准。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息，地震发生在雅加达时间21日13时21分（北京时间14时21分），震中位于西爪哇省展玉地区西南方向10公里处，震源深度10公里。

22日，救援人员在震中附近的山体滑坡现场搬运遇难者遗体 新华社发

## 土耳其边境市镇遭袭 土方考虑在叙利亚发起地面攻势

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安21日说，为报复叙利亚库尔德武装当天早些时候对土耳其边境地区的袭击，土方考虑在叙利亚发起地面攻势。

当天早些时候，土耳其加济安泰普省省长达武特·居尔说，靠近叙利亚的土耳其边境市镇卡尔卡克斯21日遇袭，有5枚火箭弹分别击中一所学校、两处住宅和一辆卡车。土内政部长苏莱曼·索伊卢稍后在电视直播中通报，已有3人在袭击中死亡，其中包括一名儿童，另有6人受伤。

土耳其多家媒体报道，火箭弹发射自叙利亚科巴尼地区，这一地区由叙利亚库尔德武装“人民保护部队”控制。土耳其政府将库尔德工人党及“人民保护部队”列为恐怖组织。

袭击发生后，土耳其国防部在一份声明中说，土耳其武装力量正发起报复行动。总统埃尔多安对媒体说，行动“将不仅限于空中打击”，土方内部将讨论地面部队参与，土耳其国防部将与总参谋部共同决定地面行动人数，“让侵犯我们领土的人付出代价”。

据多家媒体报道，土耳其和叙利亚边境的紧张局势正在升级。土耳其方面说，土方战机20日对伊拉克和叙利亚北部两省库尔德武装发动了代号为“爪剑”的空袭行动，摧毁89处目标。分析人士认为，这次空袭是对本月13日发生在土耳其最大城市伊斯坦布尔爆炸事件的回应。

伊斯坦布尔市中心塔克苏姆广场边的独立大街13日下午发生爆炸，造成6人死亡、81人受伤。迄今尚无任何组织声称对该爆炸案负责。内政部长索伊卢14日说，发动此次爆炸袭击的指令可能来自库尔德工人党和“人民保护部队”，土耳其将采取相应行动。不过，库尔德工人党及“人民保护部队”否认发动袭击。

库尔德工人党成立于1979年，寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家，被土耳其、美国和欧盟列为恐怖组织。“人民保护部队”自叙利亚内战爆发后活跃在库尔德人聚居的叙利亚北部地区，目前控制着叙北部大片土地。土耳其多次越境打击伊拉克和叙利亚境内的库尔德武装目标。

郑昊宇（新华社特稿）

## 欧盟警告：“笑气”泛滥，不是玩笑！

脏病变等疾病，同时损伤中枢神经系统及周围神经系统，造成瘫痪，严重时致人缺氧、昏迷甚至死亡。

“笑气”还可以用于工业、农业和科学研究，比如食品添加剂，因而在欧洲作为非处方药容易购买，且价格不高；加上对“笑气”的错误认知，吸食“笑气”变得越来越流行。欧洲毒品监控中心指出，存在一条利润可观且正在扩张的“笑气”供应链。一些网店或线下超市出售压缩罐装“笑气”，有时用于制作发泡鲜奶油的名义，有的干脆直接以消遣名义兜售。

尤其在令人担忧的是，在一些欧洲国家，更大尺寸的“笑气”罐头公开销售，刻意面向消遣娱乐市场，经常诱惑那些对药物使用缺乏经验的青少年。

欧洲毒品监控中心说，自2017年以来，重度且频繁吸食“笑气”导致中毒及其他健康问题的病例“小幅但显著增加”。“笑气”会导致人体内维生素B12不可逆地失去活性，引发神经中毒；暴露于冷冻压缩笑气可能导致严重冻伤；大型气罐释放高压“笑气”可能导致肺部损伤。

在丹麦，“笑气”中毒病例从2015年16例增加到2021年73

例，法国从2017年10例增至2020年134例。在英国，“笑气”是16至24岁年轻人中使用普遍性仅次于大麻的成瘾药物。在荷兰，涉及“笑气”吸食者的车祸显著增加。

欧洲毒品监控中心建议，减小“笑气”罐头尺寸，禁止向18岁以下人员出售，并且禁止商家在聚会常选的夜间出售“笑气”。

欧洲毒品监控中心设在葡萄牙首都里斯本，是欧洲联盟为防范毒品、非法药品损害欧洲公民健康而设立的主导机构。

胡若愚（新华社特稿）

## 美国将派装甲车 驱逐非法移民

美国得克萨斯州政府21日说，得州将派装甲车到南部边境地带，以驱逐试图经由墨西哥入境美国的非法移民。

据法新社21日援引得州武装部队声明报道，“得州国民警卫队将采取前所未有的措施捍卫边境，驱逐试图非法入境的非法移民，让他们打道回府”，具体措施包括向美墨交界地带“派遣10轮式M113装甲运兵车，并且增加步行（巡逻）频次，加大安全力量”。

得州武装部下辖得州陆上国民警卫队、空中国民警卫队和得州州卫队。

得州州长格雷格·阿伯特上周致信美国总统拜登，抱怨联邦政府移民及边境管控政策导致得州门户大开，迫使得州不得不自行采取措施“自卫”。

这名共和党籍州长甚至称非法移民大量涌入是“入侵”。他上周在社交媒体上说，已根据有关法律充分授权得州“采取前所未有的措施，保护本州免遭入侵”。

美国海关与边境保护局统计显示，2021年10月至2022年9月底，美国执法人员在墨西哥接壤的边境拦截了230万多名非法移民。（杨舒怡）